



মুক্তিযোদ্ধা আঃ সালাম গণ-গ্রন্থাগার

তৃণমূল পর্যায়ের জ্ঞান ও দক্ষতা বিকাশের একটি প্রতিষ্ঠান



ভূমিকা

মুক্তিযোদ্ধা আঃ সালাম গণ-এছাণ্ডার দক্ষিণ-পশ্চিমাঞ্চলের একটি আন্দোলিক প্রতিষ্ঠান। প্রথমে এটি বাংলা গণ-এছাণ্ডার নামে প্রতিষ্ঠিত হয়। ২০১১ সালে এর এই মনুস নামকরণ করা হয়। আশুদ সালাম সোভল আমলের মুক্তিযুদ্ধে বাংলা আঞ্চলের মুক্তির বাহিনীর নেতৃত্ব বেলা ও আমলের শেষের স্বাধীনতা স্বাধানে গুরুত্বপূর্ণ অবলান রাখেন। ব্যক্তিগীবনে তিনি নিরহঙ্কারী, নিরোচ, দুর্নীতিমুক্ত, ও অস্বাণী মহান মানুষ ছিলেন। স্বাধীনত তিনি ছিলেন গণ-মানুষের নিঃস্বার্থ সেবক। শিও-কিশোর ও যুবকরা মাতে এই মহান মুক্তিযোদ্ধার আদর্শে অনুপ্রাণিত হয় সে প্রত্যাপ্য প্রতিষ্ঠানটি তাঁর নামে নামকরণ করা হয়।

জলাধায় পরিবর্তনের ফলে স্বুক্তিপূর্ণ ও অতিমহত বাংলাদেশের দক্ষিণ-পশ্চিমাঞ্চল নদীভরাট, জলাপঙ্কতা, লবণাক্ততা, সুপের পনিব সংকট, লম্বুর পুঠের উন্নতা কৃষি, সাইকোল, জলোদ্ধাস, ফসলহানি, লিপ্রিতা, বেলাধর, অধিবাসন প্রকৃষ্টি নানা সমস্যায় আক্রান্ত। পাশাপাশি রয়েছে বিভিন্ন সামাজিক ও রাজনৈতিক সংকট। এ জন্য এমন একটি প্রতিষ্ঠান প্রয়োজন যার মাধ্যমে জেগোতা ও সক্ষমসম্পন্ন মানুষ গড়ে উঠবে, যায়া স্বাধীন সমস্যা মোকাবেলা করতে সক্ষম হবে এবং জাতীয় ও আন্তর্জাতিক পর্যায়ে স্থানীয় সমস্যাসমূহ মধ্যস্থতাসে উপস্থাপন করার পাশাপাশি রহিবিধের সাথে কার্যকর সম্পর্ক স্থাপন করতে পারবে। এ লক্ষ্যে উত্তরণ ২০০১ সালে মুক্তিযোদ্ধা আঃ সালাম গণ-এছাণ্ডার প্রতিষ্ঠার উদ্যোগ গ্রহণ করে।

শ্রেণীপট

পশ্চিম-পশ্চিম অঞ্চল বাংলাদেশের সবচেয়ে নতুনতম এলাকা। এখান থেকে, ব্রিটিশ আমলের নথিপত্র মাপ ও বিবরণ-এর কথা অনুযায়ী এখানকার নথিপত্রের মাত্রও বেশী। এ এলাকার প্রায় ২০ হাজার বেশী জনিতের কর্মসংস্থান চিহ্নিত হয়ে যায়। চিহ্নিত হলে কৃষি কাজের তুলনায় খুব কম সংখ্যক কর্মচারের ব্যবস্থা হয়। কৃষিকারী মানুষের কর্মসংস্থানের ক্ষেত্র সংকুচিত হয়ে সৃষ্টি হচ্ছে মারাত্মক সংকট। জীবিকা অর্জনে এখানকার মানুষের সম্মানে দেশের অন্য স্থানে যা দেশের পছন্দে যোগ্য হলে। অন্যত্র এখানকার অবস্থানে এলাকার পানযোগ্য স্থায়ীত্ব পানি পাওয়া যায় না বলে সুপার পানির সংকটও এখনো বীভূ। গ্রামশরী আইলা ও সিরাতের মত স্থানীয়ত্ব সাহায্যকারীদের শিকার হয় এ অঞ্চলের মানুষ।

এ অঞ্চলের বেশিরভাগ নদী পানি অপর্যাপ্তের মতো ভরাট হয়ে পানি নিষ্কাশনের ক্ষমতা হারিয়ে ফেলতে। ফলে নদীর পানি সমস্যার নিষ্কাশিত হয়ে পড়বে না। এখানে প্রতিবছর এখানকার প্রায় ১৫ থেকে ২৫ শতাংশ এলাকা ১ থেকে ১ মাস জলাবদ্ধ থাকে। বিশদ পরিবেশ, মৎস্যজাত্য, সুপার পানির সংকট, কর্মসংস্থানের অভাব, নির্মিত জলাবদ্ধতা ও নদ্য প্রকৃতিক দুর্যোগে অত্যন্ত ইবার কারণে নথি-পত্রমাফল হীরে হীরে মনুষ্য জনগণের অনুশোচনী হয়ে পড়বে। জনসংসারীভেদে তার প্রতিফলন দেখা যায়, কারণ দেশের অন্যান্য অঞ্চলে জনসংখ্যা বৃদ্ধি পেলেও এখনো তা হচ্ছে না।

এ অঞ্চলে ব্যবসায়িক মেট্রি জনসংখ্যার প্রায় ২৫ থেকে ৩৫ শতাংশ মানুষ সম্ভ্রান্ত জনসংসারীভুক্ত। শ্রমি, কাঠকা, শিকারী, শিকারী, মাল্য, হাকিম, বেতার, হেলী, শাপিত, বসুয়া, মুন্ডা, আইনী প্রকৃত সাহায্যকারীক এলাক মানুষ সাময়িকভাবে রান বৈধতার শিকার। ব্রিটিশ সাম্রাজ্য থেকেই এ অঞ্চলে এক ধরনের দুর্ভাগ্যবানী সাময়িকিক সংকটের স্রোত রয়েছে। বিভিন্ন সময়ে এই কারণে এলাকার মানুষের মারাত্মক ক্ষতি হয়।

একটি প্রতিফল পরিবেশ সাময়িক অসুস্থতার মধ্যেই বেড়ে উঠবে এ অঞ্চলের শিশু, কিশোর ও যুবলগ্না (দেশের মেট্রি জনসংখ্যার প্রায় ৩৫ শতাংশ ১৫ থেকে ২৯ বছর বয়সী যুবক)। দক্ষতার অভাব, বেকারত্ব ও নিরক্ষার কারণে যুব সমাজ সবচেয়ে বিপদগ্রামী হয়ে পড়বে, ফলে মনুষ্য প্রকৃত সাময়িক ও সাময়িকিক বিশৃঙ্খলার সৃষ্টি হচ্ছে। বর্তমানে তাদের জীবনের মধ্যে মনসংকট, আইনের প্রতি অসহ্য ও মনসংকটের অভাব দেখা যাচ্ছে এবং কেউ কেউ বিভিন্ন অপর্যাপ্ত কর্মসংস্থানে জড়িত পড়বে। এভাবে চলতে থাকলে অধিকাংশ এ অঞ্চলে মারাত্মক অর্থ-সাময়িক বিপর্যয় দেখা দিতে পারে। এখনই এ সমস্যা নিরসনে উদ্যোগ গ্রহণ করা প্রয়োজন।





এ অঞ্চলে দুই-একটি সরকারী প্রতিষ্ঠান বাবে প্রতিষ্ঠানিক লক্ষ্যমতা সম্পন্ন যেমন কোন সরকারী বা সেবাকারী প্রতিষ্ঠান নেই। তাছাড়া এ অঞ্চলে সর্ম্মিত স্থানীয় সেবাকারী প্রতিষ্ঠানগুলোর অর্থনৈতিক বিচিত্র দুবই দুবল। এখন এমেন একটা প্রতিষ্ঠান গড়ে তোলার প্রয়োজনীয়তা দেখা দিয়েছে যার মাধ্যমে স্থানীয় জনগোষ্ঠী তাদের যোগাযোগ ও লক্ষ্যতা বৃদ্ধি করতে সক্ষম হবে। ফলস্বরূপে তারা যেমন সরকার সাথে এলাকার বিলম্বিত সমস্যাবলী মোকাবেলা করতে পারবে তেমনি স্বাধীনভাবে যোগাযোগ বৃদ্ধির মাধ্যমে জাতীয় ও আন্তর্জাতিক পরিসরে তাদের সমস্যাবলী সমাধানের মাধ্যমে উপস্থাপন করতে পারবে। একইসাথে দেশে ও পেশের বাইরে নিজেদের কর্মসম্পাদনের সুযোগও সৃষ্টি করতে সক্ষম হবে।

গণ-গ্রন্থাগারের বর্তমান অবস্থা

সর্ম্মতঃ গ্রন্থাগারের সংখ্যে আছে ১২০০০ খুঁই ও ১০০০ ই কুক, ৪২ টি স্থানীয় ও জাতীয় পত্রিকা এবং বিশ্ববিখ্যাত জার্নাল, রেফারেন্স খুঁই সমৃদ্ধ একটি রেফারেন্স প্যাসারী, ইনফরমেশন সুপার হারিওয়েব নামে সম্পর্কিত হবে আছে টি ডাটাবেই, ৩ টি কম্পিউটার, একটি ইমার্জেন্সী রেপলস উপকরণ সর্বেশিত ডিজিটাল রিসোর্স সেন্টার, আছে শিশু সাহিত্য কেন্দ্রসহ বাংলাদেশের অনন্য গ্রন্থাগারের সাথে নিয়মিত যোগাযোগ, রয়েছে ৩৫/৪০ জন পর্যবেক্ষক ব্যবহার উপযোগী ২টি পাঠ কক্ষ এবং গ্রন্থাগার পরিচালনার ও জন সর্বেশনিক কর্মী ও ১৪৭ জন খোজাশেখক। রয়েছে তাল উপজেলা সমন্বিত গ্রন্থাগারের নিরাক্ষ জন নিরাক্ষ করার মত প্রয়োজনীয় পরিমাণ জরি।

গণ-গ্রন্থাগারের চলমান কার্যক্রম

বই পড়া

নির্বাচিত ও অনির্বাচিত এই দুই ধরনের সমস্যাতে এ গ্রন্থাগারে বই পড়ার সুযোগ পায়ে। আবেদন পরে ক্রয় ব্যবস্থা ও প্রতি-বি-বাবল (২০+ ২০০) ২২০ টাকা জন্য নিয়ে যে কেউ গ্রন্থাগারের নির্বাচিত সমস্যা হতে পারেন। অনির্বাচিত সমস্যাতে শুধুমাত্র অফিস চলাকালীন সময়ে গ্রন্থাগারের পাঠ কক্ষে বই নিয়ে পড়তে পারেন তবে নির্বাচিত সমস্যাতে অন্তর্ভুক্ত ২টি বই একটি নির্দিষ্ট সময়ের জন্য নিষ্কাশন করে রাখতে পারে। বর্তমানে বৈদিক পড়ে ৪০ জন পাঠক গ্রন্থাগারের বই পড়ার সুযোগ গ্রহণ করে।

এ গ্রন্থাগারের উদ্যোগে শিক্ষার্থীদের মধ্যে পড়াভাষে পড়ে তুলতে "অন্যোক্তিক মানুষ রাই" শিরোনামে বিশ্ব সাহিত্য কেন্দ্রের সাথে সংযুক্ত হয়ে ফুল পর্বতে ১৬ সপ্তাহ ও কলেজ পর্বতে ১৬ সপ্তাহ বই পড়া কর্মসূচি চালিত হয়। এই কর্মসূচিতে ছাড়া সনদে অন্তর্ভুক্ত ৪ টি মাধ্যমিক বিদ্যালয় এবং ৩ টি কলেজের শিক্ষার্থীদের ১২ টি বই পড়ার জন্য নেয়া হয়। বই পড়া কর্মসূচির শেষে বিশ্ব সাহিত্য কেন্দ্র গ্রন্থাগারের মাধ্যমে ফুল ও কলেজ পর্বতের নির্বাচিত পঠিকাতে কৃতি শিক্ষার্থীদের পুরস্কার প্রদান করা হয়। এছাড়া শিক্ষার্থীদের সৃজনশীলতা বিকাশের লক্ষ্যে গ্রন্থাগারের উদ্যোগে স্থানীয় সার্বজনীন মাধ্যমিক বিদ্যালয় ও কলেজে প্রতি শিক্ষাবর্ষের শুরুতে সৃজনশীল প্রতিযোগিতার আয়োজন করা হয়। পাশাপাশি এসকল প্রতিযোগিতার শিক্ষার্থীদের লেখা কবিতা, গল্প ও ছন্দ নিয়ে প্রতি-দিন মাস পরপর সেসকল প্রতিযোগিতা প্রকাশ করা হয়।



পত্র-পত্রিকা

প্রতিদিন ৯২ টি দৈনিক (অঞ্চলিক ও জাতীয়) পত্রিকা পাঠকদের জন্য সরবরাহ করা হয়। এছাড়া বিভিন্ন বিশ্ববিখ্যাত জাতীয়, সাপ্তাহিক, পত্রিক ও মাসিক পত্রিকা গ্রন্থাগারের সংগ্রহে থাকে। পাঠকদের চাহিদা অনুযায়ী সংরক্ষিত পুরাতন পত্রিকা পড়া ও গ্রন্থাগারে ফটোকপি করার সুযোগ দেয়া হয়। বিভিন্ন-পত্রিকাক্ষেত্রের মানবত্বিকার, জলবায়ু পরিবর্তন, নারীর প্রতি সহিষেতা, রাজনৈতিক সহিষেতা, কৃষি ও দুর্ভোগ বিষয়ের উপর পোপার স্বাধীন করে বই তৈরি করা হয়। পাশাপাশি শিক্ষিত সোমার, গ্রামেরী প্রত্যঙ্গী ও কর্মজীবী স্বল্পসংখ্যক গ্রামেরী স্বল্প-সংখ্যক গ্রন্থাগারে জল গ্যালাটীতে বিভিন্ন গ্রামেরী স্বল্প সংখ্যক পত্রিকা ও অনলাইনে প্রকাশিত নিয়োগ বিজ্ঞপ্তি টানানো হয়।

পাঠক ফোরাম

শিখ কিশোর ও যুবকদের মধ্যে বই, পত্র পত্রিকা ও খবরের কাগজ পড়ার প্রলভতা বৃদ্ধির লক্ষ্যে গ্রন্থাগারের ২৪৭ জন স্বেচ্ছাসেবকের উদ্যোগে গড়ে উঠেছে "পাঠক ফোরাম"। পাঠক ফোরামের ১৯ সদস্যবিশিষ্ট সাহায্যক কমিটি রয়েছে। তারা উপজেলা সনদের স্কুল ও কলেজের সঙ্গে পাঠক ফোরাম নির্মিত হবে নিতর প্রতিযোগিতা, পড়ার প্রতিযোগিতা, ক্রীড়া প্রতিযোগিতা, সৃজনশীল লেখা ও রচনা প্রতিযোগিতা, নির্ধারিত বিষয় নিয়ে পাঠকদের আয়োজন এবং বিভিন্ন জাতীয় ও আন্তর্জাতিক নিলা উপস্থাপন করে। পাঠক ফোরামের এসকল উদ্যোগ ব্যতীয়ায় গ্রন্থাগারের পত্র থেকে সার্বিক সাহায্যতা করা হয়। এর পাশাপাশি গ্রন্থাগারের সঙ্গর বৃদ্ধি, স্বেচ্ছাসেবক সংগ্রহ এবং গ্রন্থাগারের বিষয়ে মানুষের উত্খিতক মনোজব তৈরী করা বিভিন্ন পর্বে নির্মিত সোপাযোগ ও আয়োজন করে পাঠক ফোরাম।



এছাড়া গণ-গ্রন্থাগারের উদ্যোগে সংগঠিত স্বেচ্ছাসেবকরা স্বেচ্ছাপ্রণোদিত হয়ে নিম্নলিখিত সামাজিক ও সেবামূলক কার্যক্রম পরিচালনা করে থাকে:



মানবাধিকার সুরক্ষা

বালাবিবাহ প্রতিরোধ ও সমাজের সকল স্তরে বালাবিবাহের অপকীর্তা সম্পর্কে সচেতন করার জন্য গ্রন্থাগারের স্বেচ্ছাসেবকদের নিয়ে গঠিত হয়েছে ২১ সদস্য বিশিষ্ট “বালা বিবাহ প্রতিরোধ কমিটি”। এ কমিটির মাধ্যমে সামাজিক সচেতনতা সৃষ্টির সাথে সাথে আইন প্রয়োগকারী সংস্থা ও স্থানীয় প্রশাসনের সহযোগিতায় বালাবিবাহ বন্ধ করার মত পদক্ষেপ গ্রহণ করা হয়েছে এবং সামাজিক সোচ্চারে মাধ্যমেও বালাবিবাহের বিরুদ্ধে জোরালো প্রচারণা চালানো হয়। দেশে বা দেশের বাইরে মানবাধিকার লঙ্ঘনের ঘটনা ঘটলে গ্রন্থাগারের স্বেচ্ছাসেবকদের সাথে নিয়ে এ কমিটি মিটিং, মিছিল, হাঙ্গামা, মানববন্ধন ও সংবাদ সংকেতনের আয়োজন করা সহ মানবাধিকার কর্মসূচীর আয়োজন করে থাকে।

‘তাল্লা ব্লাড ডোনর ক্লাব

পরের ফোরামের সদস্যদের নিজ প্রাচীর গাড়ে উঠেছে “তাল্লা ব্লাড ডোনর ক্লাব”। এ ক্লাব অল্পবয়সী বয়সেই রোগীকে রক্তদানের পাশাপাশি বিনামূল্যে রক্তের গ্রুপ পরীক্ষা, নিয়মিত রক্তদানের উপকারিতা সম্পর্কে সকলকে জানানো, সকলকে রক্তদানে উৎসাহিত করারই মনোনিবেশ কার্যক্রম পরিচালনা করে আসছে। ৯ জন সদস্য বিশিষ্ট এয়ারিড কমিটি এর সকল কার্যক্রম পরিচালনা করে। ২০১৪ সালে প্রতিষ্ঠিত হবার পর থেকে বর্তমান পর্যন্ত এ ক্লাবের সদস্যরা মোট ১১৪ জন মতুর্গ রোগীকে বিনামূল্যে রক্ত দান করেছে।

একথা সত্যি যে, প্রতিষ্ঠানিক শিক্ষার মাধ্যমে একটি জ্ঞান ভিত্তিক সমাজ গঠনের প্রচেষ্টা করা হলেও বাস্তবে তা সম্ভব হচ্ছে না। জ্ঞান ভিত্তিক সমাজ গঠনের জন্য প্রয়োজন জীবনব্যাপী শিক্ষা। নিবন্ধিত/স্ব স্বাধীনভাবে মনন দিয়ে জ্ঞান ও দক্ষতা বিকাশের ক্ষেত্রে প্রচেষ্টার বড় ভূমিকা রাখতে পারে। মুক্তিযুদ্ধের সময় সশস্ত্র গণ-প্রচেষ্টারের নিয়মিত পঠন-লেখা বিশেষ করে রক্তপ সমাজ নিজেদের উদ্ধৃত হয়ে রাখা বিবাহ, নারী নিরাপত্তা, সৌভৃক ও নারী শাস্ত্রের প্রতিবেদন, ন্যায়িক অধিকার চর্চা ও ন্যায্যিক সেবা প্রদানের একাধিক প্রতিষ্ঠান গড়ে তুলে এবং নিয়মিত কর্মক্রম পরিচালনা করবে। এই প্রচেষ্টারের মাধ্যমে মনি গণ-প্রচেষ্টারের মধ্য অংশের গড়ে তোলা যায় তাহলে দক্ষিণ-পশ্চিমবঙ্গের সমস্যাগুলি মোকাবেলায় সক্ষম একটি জনস্বার্থিত সমাজ গড়ে উঠবে। সরকার ও জনগণের প্রত্যেক সহায়তা ছাড়া এই জাতীয় প্রতিষ্ঠান পূর্ণ বিকাশ লাভ করতে পারে না।



উত্তরন

বাড়ি-৩২, সড়ক-১০১/২, বাসমতি আনিসিক এলাকা, ঢাকা-১২০৬, ফোন : ৯৬-০২-৯১২২৫০২

ই-মেইল : uttaran.dhaka@gmail.com, ওয়েব : www.uttaran.net